

К 75-летию Ларисы Ивановны Приваловой



7 июля 2023 г. исполнилось 75 лет со дня рождения доктора медицинских наук, профессора, главного научного сотрудника ФБУН «Екатеринбургский медицинский-научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий» Роспотребнадзора Ларисы Ивановны Приваловой.

В 1972 г. она с отличием, именованная стипендиатом, окончила санитарно-гигиенический факультет Свердловского государственного медицинского института по специальности «Санитария» и была приглашена на работу в Свердловский НИИ гигиены труда и профзаболеваний, который со временем был реорганизован в ФБУН «Екатеринбургский медицинский-научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий» Роспотребнадзора, где Лариса Ивановна продолжает трудиться уже более 50 лет.

Учёная степень кандидата медицинских наук была присвоена ей в 1980 г., доктора медицинских наук – в 1991 г., звание профессора – в 2003 г.

Научные труды Л.И. Приваловой направлены на изучение оценки биологической агрессивности малорастворимых пылей, механизмов самоочищения лёгких от цитотоксичных пылевых частиц и обоснование принципов и методологии разработки конкретных способов биопрофилактики профессиональных и экологически обусловленных заболеваний, направленных на снижение вредных эффектов, связанных с токсическими экспозициями; методологии экспериментально-гигиенической

оценки и установлению предельно допустимых концентраций аэрозолей преимущественно фиброгенного действия и металлических наночастиц; методологии оценки риска для здоровья населения в связи с техногенным загрязнением среды обитания. За последние годы в сферу её научных интересов вошла токсикология металлических и металлооксидных наночастиц, а также поиск средств повышения резистентности организма к их вредному действию. В этих областях гигиенической науки и профилактической токсикологии профессор Привалова является одним из ведущих специалистов России и пользуется известностью за её пределами как автор публикаций во многих международных научных журналах и активный участник Всероссийских и международных конференций и съездов. Она является соавтором более 500 статей, опубликованных, в том числе в высокорейтинговых научных журналах, как отечественных, так и зарубежных (индекс Хирша, ИИ – 27), соавтором 7 монографий и 9 запатентованных изобретений.

Интенсивную и успешную исследовательскую деятельность Лариса Ивановна сочетает с подготовкой квалифицированных научных кадров (под её руководством выполнены и успешно защищены ряд докторских и кандидатских диссертаций) и с эффективным внедрением научных результатов в практику. Под её руководством разработаны и апробированы около 20 биопрофилактических комплексов, которые внедрены в широкую практику в городах Свердловской и Оренбургской областей, Красноярского края, Республики Северная Осетия-Алания. Л.И. Привалова в качестве временного консультанта ВОЗ неоднократно участвовала в мероприятиях, проводимых Европейским Бюро Всемирной Организации здравоохранения. Она принимала активное участие в разработке и внедрении в России методологии оценки риска для здоровья населения, работе Федеральных Проблемных комиссий по оценке риска и по обоснованию ПДК в воздухе рабочей зоны в качестве эксперта.

Привалова Лариса Ивановна – высококвалифицированный специалист, пользуется заслуженным авторитетом и уважением в коллективе.

За свой многолетний плодотворный труд профессор Привалова Лариса Ивановна отмечена наградами: Значок «Отличник здравоохранения»; нагрудный знак «Почетный работник Роспотребнадзора»; памятная медаль «90 лет Госсанэпидслужбе России»; памятная медаль «95 лет Госсанэпидслужбе России»; памятная медаль «130 лет Федеральному Научному Центру Гигиены им. Ф.Ф. Эрисмана»; Благодарственным письмом Правительства Свердловской области, а также неоднократно была награждена Управлением Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Свердловской области.

В этот замечательный юбилей сердечно поздравляем Ларису Ивановну, выражаем глубокое уважение и от всей души желаем доброго здоровья, дальнейших творческих успехов, неиссякаемой энергии и большого человеческого счастья!

Коллектив ФБУН «Екатеринбургский медицинский-научный центр профилактики и охраны здоровья рабочих промпредприятий» Роспотребнадзора, редакция журнала «Токсикологический вестник»